
Emanuil · Ongurianti 
·şi organizarea parohiei ort. rom. 

Timişoara - Principele Carol. 

înfiinţarea unei p1rohii În Timişoara cartierul Principele 
Carol (Iosefin) a fost o dorinţă veche a Românilor ort. din acesc 
cartier. Pe această chestiune desigur că se vor fi frămintat mult 
bieţii Români din Iosefin. Din scriptele pe cari regretatul Emanuil 
Ungurianu le-a pus la dispoziţia Ofciului nostru parohial, în ziua 
de 30 Decemvrie 1927, suntem În situaţia de a reconstitui măcar 
În parte ostenelile cari s'au depus În acest scop. 

Cei dintâi urină în legătură cu lucrările pregătitoare În ve
derea înfiinţării unei parohii şi zidirea unei Biserici ort. rom. În 
cartierul Principele Carol datează din anul 1901. Oficiul Central 
statistic din Budapesta răspunde unei adrese a locuitorului Iacob 
Marian din numitul cartier, că „cererea de a i-se comunica numă
rul locuitorilor ort. rom. din Timişoara-Iosefin nu poate fi satis
fkut<i, Întrucât recensământul populaţiei s'a făcut nu după cartiere. 
ci pentru oraşul întreg. Datele statistice pentru naţionalitatea şi 
confesiunea locuitorilor din Timişoara nu pot fi comunicate, de
oarece materialul de recensământ Încă nu este prelucrat". 

Copia de pe decisul Veneratului Consiliu eparhial din Arad. 
luat în şedinţa din 12125 Ianuarie 1902, face pomenire de „Pro 
tocolul conferinţei credincioşilor noştrii din Timişoara-Iosefin, ţi
nută la 22 Decemvrie 1901, În cauza de a înfiinţa parohie de sine 
stătătoare şi şcoală confesională română". Nu suntem În situaţia 
de a comunica numele iniţiatorului acelei conferinţe din 22 De
cemvrie 1901, Însă tot din decisul amintit al Veneratului Consiliu 
eparhial din Arad putem deduce sufletul acestei aeţiuni, fiindcă 
În acelaş decis se mai cuprinde şi clauzula de aprobare a contrac
tului de donaţiune făcut de soţii Iacob şi Lenea Marian, contract 
prin care ei donează Întreaga lor avere evaluată În suma de 30.000 
Coroane pentru înfiinţarea unei şcoale confesionale şi pentru zidi
rea unei Biserici ort. rom. În Timişoara-Iosefin. 

Ştiind că sufletul mişcărilor religioase culturale În acele vre
muri nu numai În Timişoara, dar În Întregul Banat, a fost Emanuil 
Ungurianu, credem că putem afirma că acţiunea pornită În Iose
finul Timişorii va fi avut ca sfetnic şi îndrumător pe Emanuil 
Ungurianu, iar Iacob Marian, cel care şi-a donat Întreaga avere 
pentru zidirea unei Biserici ort. rom. şi a unei şcoli confesionale 
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a fost unul dintre cei mai intimi şi devotaţi colaboratori ai regre
tatului Ungurianu în acţiunea religioasă-culturală a Rominilor din 
Timişoara. Regretatul Episcop Iosif Goldiş apreciind după cu
viinţă donaţiunea creştinească şi rominească a soţilor Iacob şi 
Lenea Marian, a delegat pe parohul ort. rom. din Fenlac, Moise 
Babescu, să vină la Timişoara şi să roage pe soţii Iacob şi Lenea 
Marian să meargă la Arad", ducind cu ei portretele lor spre a pu
tea fi aşezate În salonul Episcopiei În rândul celorlalte portrete 
ale binefăcătorilor şi virtuoşilor creştini". Această intenţie cu ade
vărat creştinească a regretatului Episcop Iosif Goldiş nu s'a reali
zat fiindcă zadarnic am căutat să găsesc în salonul Episcopiei 
din Arad portretele donatorilor Iacob şi Lenea Marian, ele nu 
mnt acolo. ln 12 Iulie 1903 Iacob Marian face o adresă Consiliu
lui eparhial din Arad, cerind cuvenita autorizaţie să poată între
prinde o colectă pe Întreg teritoriul Mitropoliei ort. rom. din Ar
deal şi Banat În scopul de a aduna mijloacele necesare pentru zidi
rea Bisericii parohiale din Timişoara-Iosefin. Cererea aceasta o 
motivează cu faptul că donaţiunea făcută de el şi soţia sa „este 
cu mult prea ndnsemnată faţă de recerinţele multe şi mari ce se 
ivesc la o astfel de întreprindere. Dorind din inimă ca dorinţa 
fierbinte a sufletului meu să se poată realiza până cind bunul 
Dumnezeu mă ţine la viaţă, descopăr cu toată insistenţa Prea 
Sfinţiei Voastre şi Ven. Consistor dorinţa şi respective rugarea 
mea: ca să binevoiţi În calea sa a-mi da Încuviinţarea, ca să pot 
Întreprinde În scopul realizării planului meu, o colectă În întreaga 
Mitropolia noastră din ţară". Tot în această adresă de o impresio
nantă grijă, ca nu cumva planul lui să se zădărnicească propune 
instituirea şi aprobarea unui „comitet executiv carele să steie res
ponzabil cu faptele sale Venerabilului Consistor. In aceia comi
siune propun denumirea membrilor: George Berariu, Nicolae Broş
tean, Pavel Pisica, Mihai Mioc, Ioan Cruici, Nicolae Zahari, Cos
ta Mihailovici şi subscrisul Iacob Marian". Consistoriul din Arad 
abia În şedinţa sa din 11/24 August 1904 s'a ocupat de cererea lui 
Marian, deci după un an şi mai bine, iar Oficiul protopopesc al 
Timişorii s'a grăbit după alte 13 luni, anume la 3/16 August 1905 
să comunice lui Marian decisul Consistoriului În chestiunea cererii 
lui din 12 Iulie 1903. Se pare că această zăbavă neînţeleasă a au
torităţii bisericeşti a făcut ca lucrurile să rămină baltă. 

Chestiunea înfiinţării parohiei ort. rom. din Timişoara
Iosefin şi chestiunea zidirii unei Biserici parohiale a devenit din 
nou actuală abia În anul 1921, dnd această problemă a fost re
luată cu toată vigoarea de către regretatul Emilian Ungurianu. 
Mulţumită ascedentului moral pe care îl avea asupra dec. proto
pop Trifon Miclea dela Satul-nou, acesta Întroduce În testamentul 
său un adaus prin care dispune: „Las din avere 10.000 cor. adecă 
zece mii coroane înf iinţindei metropolii, arhiepiscopii sau ep1sco-
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pii din Timişoara-Cetate. Las cite 1000 cor., adecă unamie co
roane înfiinţândelor parochii ort. rom. din Timişoara-Cetate şi Ti
mişoara-Carolin (Iosefin)". Acest adaus l-a făcut în testamentul 
său dec. prota Miclea în ziua de 4/17 Iulie 1921. lnţeleptul ctitor 
de aşezăminte religioase, culturale şi sociale, Emanuil Ungurianu, 
cunoştea prea bine psihologia românilor şi de aceia, spre a-i întări 
în credinţa că hotădrile luate În adunarea generală a românilor 
din Iosefin, convocată şi prezidată de el în ziua, de Duminecă, 17 
Aprilie 1921, în sala de şedinţe a Primăriei, când s'a făcut o dare 
de seamă asupra lucrărilor pregătitoare cari s'au făcut pentru în
fiinţarea parohiei şi când s'a ales cel dintâi Comitet parohial 
pentru Iosefin, nu vor rămânea literă sau vorbă moartă, a căutat 
ca prin dărnicia sufletelor Înţelegătoare să îmbărbăteze la muncă 
şi să trezească Încredere În reuşita acţiunii Începute. Aşa se ex
plică dania dec. prota Miclea din Satul-nou. Din Întâiul comitet 
parohial al parohiei pe cale de a lua fiinţă au făcut parte: preşe
dinte: Dr. Nicolae Imbroane; membri: Todor Cosor, Todor Stoia
novici, Mihail Iancu, Dr. Gheorghe David şi Nicolae Nicorescu. 
Administrator parohial a fost ales În acea adunare generală Preo
tul Ştefan Oprean, profesor de religie Ia Şcoala de arte şi meserii. 
Preşedintele comitetului parohial Dr. Nicolae Imbroane şi Pr. 
Ştefan Opreanu în adresa semnată de ei trimit scaunului protopo
pesc al Timişorii În luna Iulie 1921, protocolul de constituire al 
parohiei, protocolul de alegere al comitetului şi epitropiei paro
hiale rugând să fie Înaintate acele acte cu propunere de aprobare 
Consistoriului diecezan din Arad. Consistoriul diecezan din Arad 
În şedinţa din 29 Iulie 1921 încuviinţează hotărârea credincioşi
lor dn filiala Timişoara-Iosefin, luată În adunarea generală de 
constituire ţinută în 17 Aprilie 1921, prin care s'a decretat înfiin
ţarea unei parohii matre şi ia la cunoştinţă alegerea provizoră a 
comitetului şi epitropiei parohiale. Se provoacă credincioşii din 
filiala Timişoara-Iosefin ca să dovedească conform art. 3 din 
Statutul Organic că sunt În stare să susţină parohie matră şi să 
arate ce obligamente iau asupra lor pentru susţinerea parohiei 
matre cu toate prestaţiunile uzitate şi conscrise. 

Ca urmare la acest decis al Consistoriului diecezan Comitetul 
parohial se adresează Comitetului comunal al oraşului Timişoara, 
ca să asigure viitorului paroh al nou înfiinţatei parohii din Timi
şoara-Iosefin aceiaşi retribuţie de care beneficiază preoţii din pa
rohiile deja În fiinţă. 

Consiliul comunal, În frunte cu primarul din acea vreme Dr. 
Cornel Grofşoreanu, luând În discuţie cererea Comitetului parohial 
din Timişoara-Iosefin, În şedinţa sa din Septemvrie 1921 decide: 
„Salariile anuale ale parohilor din cele două parohii nou înfiinţate 
se fixează În mod definitiv şi irevocabil la suma de 2640 Lei a
nual. Pe lângă aceasta se mai asigură nouilor parohi toate aju-

24 

https://biblioteca-digitala.ro



toarele şi interesurile de cari beneficiază dela comună preoţii dela 
celelalte parohii În fiinţă". 

Comitetul parohial din Timişoara-Pr. Carol În adresa sa din 
4 Oct. 1921 comunică Consistoriului În copie decisul consiliului 
comunal referitor la retribuţia viitorului paroh al acestei parohii. 
„Stola - aşa se spune mai departe În această adresă - se va în
troduce cu care este În vigoare, În toate comunele bisericeşti din 
oraşe, iar după ce vom căpăta dela Ven. Consistor decisul despre 
aprobarea definitivă a parohiei, vom cere dela guvern, ca să în
tregească din partea statului salariul parohului conform legii des
pre dotaţiunea preoţimei urbane. Birul preoţesc se abandonează, 
căci În oraş nu se pote încasa". In continuare se mai arată rezul
tatul recensământului făcut În Timişoara şi anume indid.ndu-se 
că În Timişoara-Pr. Carol sunt 1595 suflete, cu 30 suflete mai 
multe ded.t În Timişoara-Elisabeta. Această adresă a comitetului 
parohia a rămas fără răspuns. Paralel. cu acţiunea de a câştiga a
probarea forurilor bisericeşti pentru înfiinţarea şi organizarea pa
rohiei din Timişoara-Pr. Carol, Comitetul parohial s'a nevoit să 
gcsească modalitatea instalării unei Capele pentru necesităţile re
ligioase ale credincioşilor din acest cartier. In adresa din 30 Oc
tomvrie 1921, adresă Înregistrată la oraş sub Nr. 30361/921, Co
mitetul parohial din Pr. Carol solicită mijloacele materiale pentru 
instalarea unei Capele În Şcoala primară de stat din Piaţa Scudier. 
Cum însă solicitata aprobare pentru inactivarea oficială a parohiei 
nu venia dela Consistoriul diecezan, iniţiativele entusiaste au tre
buit să se zădărnicească. Fostul Întâi preşedinte al Comitetului pa
rohial Dr. Nicolae Imbroane convingându-se că autoritatea bise
ricească nu Înţelege să sprijinească aqiunea religioasă bisericească 
a mirenilor, dar mai ales convingându-se că Protopopul din acele 
vremi de toate se ocupă numai de biserică nu, a crezut că este mai 
bine să demisioneze din fruntea comitetului parohial. In anul ur
mător 1922, Emanuil Ungurianu reia chestiunea dela început. 
Lansează o colectă În numele celor două parohii nou înfiinţate, 
pentru adunarea banilor necesari la zidirea celor două biserici pa
rohiale. Rezultatul acestei colecte a fost: 48.000 Lei. In acelaş 
timp se interesează de soarta fundaţiunii „Iacob şi Lenea Ma
rian". Consistoriul diecezan prin adresa sa din 22 Nov. 1926 tri
mite În copie contractul de donaţiune cu observarea că averea fon
daţiunii se află depusă la „Timşiana" şi atinge suma de 70.000 
Lei. In repeţite d.nduri stând de vorbă cu regretatul Emanuil Un
gurianu despre parohia din Timişoara-Pr. Carol, am avut prilejul 
să constat revolta abia stăpânită din cauza actului fostului Proto
pop al Timişorii, care căld.nd dispoziţiunile contractului de dona
ţiune, cu dela sine putere a Înstrăinat pe un preţ de batjocură un 
patrimoniu valoros din cartierul Pr. Carol. 

Mulţumită stăruinţei cu adevărat eroice pe care Emanuil Un-
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gurianu a depus-o, fără nici un fel de concurs din partea autori
tăţii bisericeşti, ba câte odată chiar împotriva aceleia, s'a putut 
obţine dela Comisia judeţeană pentru reforma agrară 32 jugh. se
siune parohială, 1 O · jugh. pământ bisericesc şi 6 jugh. pământ can
tora! pentru parohia din „Principele Carol" dupăcum se vede din 
procesul verbal dresat în 22 August 1925 În cancelaria Consiliera
tului agricol din Timişoara. ln acelaş timp a făcut prin autoritatea 
sa ca atât Primăria oraşului Timişoara cât şi Prefectura jud. Ti
miş-Torontal să ia în buget an de an sume mai mari pentru aug
mentarea fondului de zidire pentru cele două biserici parohiale din 
Timişoara-Cetate şi Timişoara-Pr. Carol. 

Dărnicia Primăriei oraşului Timişoara şi a judeţului Timiş
Torontal se esplică prin devotamnetul pentru biserica strămo
şească a d-lor Dr. Lucian Georgevici, fost primar şi Dr. Iuliu 
Coste, fost prefect. ln timpul cât acestei doui oameni 
de inimă au stat În fruntea oraşului Timişoara şi judeţul 
Timiş-Torontal, s'a făcut dotarea parohiei cu terenul pen
tru zidirea bisericii şi În acelaş timp s'au pus bazele fondului de 
zidire al bisericii. Simţul de dreptate cere să facem pomenire la 
acest loc de rolul important pe care l-au avut în această acţiune şi 
d-nii Dr. Dimitrie Nistor şi Gheorghe Birăescu, foşti consilieri 
culturali ai oraşului Timişoara. Toţ cei pomeniţi au fost colabo
ratori intimi În acţiunile mari pe teren cultural, religios şi social ai 
regretatului Emanuil Ungurianu. 

In ziua de 30 Decemvrie 1927, când a făcut predarea averii 
parohiei din Timişoara-Pr. Carol, fondul de zidire al bisericii se 
urca la aproape trei milioane Lei. Tot prevederii şi activităţii sale 
de fecare zi este a se mulţumi că s'a câştigat teren pentru zidirea 
bisericii şi casei parohiale În parohia „Principele Carol". 

Dotat cu simţ de prevedere ca nimeni altul, nu s'a mulţumit 
numa! cu deciml Ministerului de Interne, prin care s'a aprobat ho
tădrea Consiliului comunal Timişoara, hotădre prin care se dona 
parohiei Pr. Carol terenul 1319.8 stânjeni pătraţi din Piaţa Asa
neşti, În scopul ca pe acest teren parohia să-şi construiască bise
rică, casă parohială şi eventual şi alte clădiri necesare, ci în a
dresa sa din 8 Mai 1926 a cerut să se facă predarea in posesiunea 
şi înscrierea dreptului de proprietate pe seama parohiei a terenului 
donat. „Deoarece proprietatea e asigurată contra oricărei abu
zuri şi eventualităţi de rea credinţă numai prin predarea În pose
siune şi prin Înscrierea dreptului de proprietate În cartea funduară 
se arată necesitatea absolută ca terenul 1319.8 stânjeni pătraţi din 
Piaţa Asaneşti să se dea În posesiunea comunei bisericeşti ort. rom. 
din suburbiul Iosefin şi în cartea funduară să se Înscrie definitiv 
dreptul de proprietate al acestei comune bisericeşti". 

De ce imensă valoare a fost această prevedere şi Înţelepciune 
a lui Ungurianu s'a văzut îndată după moartea lui, când până şi 
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Yomin'i, inconştienţi desiguri, s'au găsit ~lături de populaţia m'ino
ritară să ceară ca Primăria să Împiedice credincioşilor din parohia 
Pr. Carol de a-şi zidi biserica pe terenul donat În Piaţa Asaneşti. 
Adresa din 8 Mai 1926 nu a rămas din fericire şi spre lauda pri
marului din acele vremuri Dr. Ioan Doboşan fără rezultat, căci 
în 12 Noemvrie acelaş an s'a semnat contractul de donaţiune pen
tru terenul cedat În Piaţa Asaneşti comunei noastre bisericeşti şi 
În acelaş timp prin decisiunea Judecătoriei Urbane Secţia Cărţii 
Funduare Nr. 7917 i1926 a fost Înscris în cartea funduară dreptul 
de proprietate al comunei bisericeşti asupra terenului donat. 

Pentru cunoaşterea Înţelepciunii profunde a lui Emanuil Un
gurianu, credem de bine să redăm \'n Întregime apelul pe care l-a 
adresat Reuniunii Femeilor Române din Timişoara pentru spriji
nirea acţiunii de zidire a celor două biserici parohiale ort. rom. 
din Timîşoara. 

Stimată Doamnă Prezidentă! 
Comunele noastre bisericeşti din oraşul intern şi din subur

biul Principele Carol (losefin), fiind acum organizate, am \'nceput 
acţiune ca să adunăm fonduri pentru clădirea bisericilor şi având 
necesitatea ca pentru fiecare biserică să av~m la dispoziţie cel puţin 
10 milioane Lei, ca să putem efectui clădirea trebue să clădim bi
serici cit degrabă \'n amândouă, pentrucă din punct de vedere re
ligia moral ni se sălbăticesc credincioşii bisericii noastre, dar mai 
cu seamă tineretul, deci suntem necesitaţi a recurge la toţi factorii 
societăţii şi a credinţei noastre ca să colaboreze la adunarea fon
durilor cel puţin \'n aşa măsură, ca să putem Începe clădirile. 

Intre factorii cari au să colaboreze la această acţiune, trebue 
să învităm şi Reuniunea Femeilor Române condusă de Dvs., având 
reuniunea Dvs. posibilitatea prin aranjarea unui ceai cu dans În 
favorul fondurilor de clădire, a contribui în măsură considerabilă, 
căci un ceai cu dans pus la cale cu activitate Însufleţită sigur, că 
aduce o sumă considerabilă În favorul fondurilor, care sumă se va 
Împărţi În părţi egale. 

In acest scop măreţ ne adresăm către Dvs. cu rugarea ca în 
decursul primăverei să binevoiţi a aranja un ceai cu dans, în favo
rul acestor fonduri. 

Până când se va termina clădirea bisericilor, reuniunea Dvs. 
ar avea în tot anul a aranja pentru acestea fonduri câte un ceai cu 
dans, iar după terminarea clădirilor, când va junge rândul la in
trarea bisericilor, atunci va avea reuninea Dvs. Încă o datorinţă 
faţă de neam şi biserică, ca să colaboraţi la Înzestrarea internă a 
bisericilor. 

Timişoara, la 24 Februarie 1927. 
Cu destinsă stimă: 

Emanuil U ngurianu. 
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'N'a uitat de par~hia noastră pe care el a ctitorit-o nici tn 
testamentul său, fiindcă un sfert din avere a moştenit-o parohia 
noastră. 

Sunt sigur că cele mai fericite clipe din viaţă au fost pentru 
Emanuil Ungurianu zilele în cari s'a făcut instalarea Întâiului pa
roh din Timişoara-Pr. Carol şi ziua de 8 Aprilie 1928, d.nd s'a 
târnosit Paraclisul acelei parohii. I-a fost dat să vadă cu ochii 
Întruparea idealului În a cărui slujbă a stat cu mai multă credin
cioşie decât mulţi dintre slujitorii altarului. 

Se cuvenea ca În cadrele unui succint istoric al parohiei ort. 
rom. din Timişoara-Pr. Carol să aducem prinosul de recunoştinţă 
acelora cari cu jertfelnicia, cu entusiasmul şi cu ostenelile lor ne-au 
indicat cărările de urmat În viaţă. Aceia cari vor să aprofundeze 
noţiunea „apostolat laic" cerceteze activitatea ctitorilor parohiei 
noastre şi se vor edifica pe deplin. 

Pr. Ioan Imbroane 
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